



“驻济商会如雨后春笋般兴起，其发展之快、数量之多，早已今非昔比。”山东省江苏商会秘书长张亮说，商会正发挥着政府与商人、商人与商人、商人与社会之间联系纽带、沟通桥梁的作用。这方面，山东省江苏商会也不例外，这里聚集着一批注重实业的企业家。

济南六七成高层建筑出自苏商之手

在济苏商多集中在建筑、不锈钢、五金机电等实体

出自苏商之手

经济领域

本报记者 孟敏 秦雪丽

兴业泉城同题问卷

政府要多扶持实体经济的发展

答题人 山东江苏商会秘书长张亮 济南海鹰机电制造公司经理陈征宇

问题1:当初是什么吸引您来济南创业？

答：济南是个文明古城，文化底蕴不错，加上作为省会城市，工业有一定的基础，有很多商机，人力资源又比较充足，好解决人力问题，因此选择来济南创业。

问题2:在这里创业若干年后，对这座城市的发展，您有何新感受？

答：济南这几年的变化确实比较大，整个城市基础环境有了很大的改观，道路、城市规划方面有了很大的发展。

问题3:当初企业投资发展，遇到比较多的问题是什么？

答：在创业过程中，遇到的最大问题就是政府的政策限制越来越多，有些是为了规范企业发展的政策，企业欢迎，能促进企业的发展。但目前整体经济不景气，政府过多的干预企业发展来说是雪上加霜。

问题4:比照您家乡的经济发展，济南有哪些可借鉴的经验？

答：相对于济南而言，江苏那边更注重于经济的发展，政府对中小企业发展的支持力度更大一些。江苏省坚持把加速发展民营经济作为经济发展的关键环节。民营经济是本土经济、富民经济，民营企业机制灵活、创新动力强。

政府在促进民营经济进一步壮大规模实力的同时，加快提升发展层次和水平，特别是发挥了民营科技企业在开展自主创新、转化科技成果中的独特作用。

政府有相应部门对商会进行调研，对商会的历史资源进行整合。如有的商会中小企业比较多，有的商会行业特征很明显，政府会针对商会特点，有针对性地进行指导，促进商会科学合理地发展。

问题5:对于还处在创业起步阶段的同乡，商会起到了怎样的作用？

答：首先，商会给各个企业搭建了一个很好的交流经验的平台，有些难题大家也可以讨一些好的交流方案。大家互通有无，有利于企业获得更多的有效信息。同时，商会也为企业与政府间搭建了桥梁，为各企业在政府政策扶持方面争取一定的利益。

此外，商会还可以帮企业进行维权，维护会员企业的相关利益。

问题6:作为异地商会，对济南政府招商引资有什么建议？

答：首先，充分发挥外来资本的作用，重视商会总部经济的作用。政府要把促进商会总部经济的发展提到议事日程上来，发挥商会总部经济的聚合作用、辐射作用。商会总部经济可以比肩旧城改造、新区建设，做成一个城市综合体，如商会大厦、写字楼、酒店公寓等。

其次，扶持实体经济的发展。实体经济的发展是一个长期行为，非常重要。实体经济不同于贸易等短期行为，它需要规划、经济、政策等多方面对接。对实体经济，要放水养鱼，而不是竭泽而渔。

问题7:对于来济南投资的企业，特别是中小企业，我们的政府还需做哪些工作？

答：针对当前的经济形势，对中小企业给予更多扶持，毕竟中小企业的发

展与政府的支持有着密切的关系，尤其是在整个制造行业处于萧条期的关键时期，对企业的支持显得尤为重要。目前不少中小企业产值下降、利润率下降，但由于消费水平的提高，导致人力资源成本增加，致使压力急剧增大。如果得不到政府的有效支持和资助，在未来两到三年的

时间里至少要倒掉30%以上。

本报记者 孟敏 秦雪丽



▲山东省江苏商会秘书长张亮



▲济南海鹰机电制造公司的业务领域从冶金拓展到环保材料。本报记者 孟敏 摄

关。

民间说“苏州出管家”

苏商群体很注重实业

“苏商与徽商、晋商、浙商、粤商一道，在历史上被合称为‘五大商帮’。”张亮说，苏商有着悠久的历史、深厚的文化底蕴。在商会的企业名录中，大学以上学历的苏商比例不低于10%，大专以上的则达到了20%，具有较高的文化水准，这是苏商有别于其他商派的标志之一。

苏商企业中行业规模化

发展的特点也比较明显。苏商在建筑、不锈钢、五金机电、电动工具、家纺等行业都形成了规模，虽然多数总部在江苏，但在济南的规模效应仍很明显。目前，在济苏商的投资项目包括苏宁电器、国美电器、烟台家居广场、红星美凯龙家居广场以及数以千计的小微企业，这其中都融入了商会对企业需求和政府需求的对接。

此外，还有一个不难发现的特点，苏商注重投资而不是投机，同时也有“重实业”的特点。在苏商投资的领域中，不乏实体经济。这可能源于近代苏商“实业富国、产业报国”，

的精神，这种精神和绵延百年的苏商文化一起流淌在苏商的血液中。”张亮说。苏商历来有战争年代实业救国，和平年代实业富国的传统，“做实业，就要一个零件四根钉，扎实实。山东省江苏商会聚集了一群注重实业的企业家。”

“如果说浙商是狼，是多战略型、技术型企业家，那么苏商就是虎，多管理型、政治型的企业家。”张亮的分析正应了民间流传的一句俗语，“绍兴出师爷，苏州出管家”。

同时，这和文化、地理环境也有关系，江苏尤其苏南偏向一种内陆水文化，造就了苏商柔韧、低调的性格，这种性格也使得苏商做起实业来更专注、踏实。商界也有“浙商是行商，苏商是坐商”的说法。张亮说，苏商行事稳健，以产业为主，

不轻易出手，总体经济比较健康，没有大起大落。

“如果说浙商是狼，是多战略型、技术型企业家，那么苏商就是虎，多管理型、政治型的企业家。”张亮的分析正应了民间流传的一句俗语，“绍兴出师爷，苏州出管家”。

同时，这和文化、地理环境也有关系，江苏尤其苏南偏向一种内陆水文化，造就了苏商柔韧、低调的性格，这种性格也使得苏商做起实业来更专注、踏实。商界也有“浙商是行商，苏商是坐商”的说法。张亮说，苏商行事稳健，以产业为主，

不轻易出手，总体经济比较健康，没有大起大落。